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Proportional oder antiproportional?

@ Entscheide, ob eine proportionale Zuordnung (Quotientengleichheit) oder eine anti-
proportionale Zuordnung (Produktgleichheit) vorliegt. Ergéinze dann die Tabellen.

al 2 3 8 b) 10 15 20
8 6 3 7 14 21
L] Produktgleichheit L] Produktgleichheit
L1 Quotientengleichheit L1 Quotientengleighheit
©) | o5 0,6 1
60 50 20 5,5
1 Produktgleichheit
L1 Quotientengleichheit
e)

2,4 3,6

9

gleic

Mit seiner Hilfe kann man zu jeder
Zuordnung zugehdrigen
Zuordnungen ist das

wird auch als

kann man zu

Produktglejgh

, wenn der aller Wertepaare

an bezeichnet diesen auch als

den bezuglich der

berechnen. Bei

aller Wertepaare gleich. Der Wert des Produktes

der Zuordnung bezeichnet. Mit ihrer Hilfe

Ausgangsgrépe den bezuglich der Zuordnung

Wert berechnen.
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% Vermischte Ubungen zu proportionalen 2
und antiproportionalen Zuordnungen (1)

0 a) Entscheide, ob eine antiproportionale oder eine proportionale Zuordnung vorliegt.

(1) | Personen 3 4 5 (2) | personen 3 4 5
Betrag (€) | 6,00 | 8,00 | 10,00 Betrag (€) | 10,00 | 7,50 | 6,00
[ antiproportionale Zuordnung [ antiproportionale Zuordnung
L] proportionale Zuordnung L] proportionale Zuordnung

@ 1 (4)

ionale Zuordnung
rtionale Zuordnung

opg@rftionale Zuordnung

eibe zu jeder Zuordnun achverhalt auf.

(1)
(2)

(4

9 Lose die Aufgaben mit dem Dreisatzverfahren in deinem Heft.
a) Fur eine Busfahrt zahlen 30 Schiler pro Person 8,10 €. Wie viel Euro muss jeder
Schuler bezahlen, wenn nur 27 Schaler mitfahren?
b) 30 Mathematikblcher wiegen 24 kg. Wie viel kg wiegen 40 identische Blicher?

¢) Aus einer bestimmten Menge Teig kann man 250 Donuts zu je 60 g herstellen. Wie
viele Donuts zu je 100 g kdnnte man aus der gleichen Teigmenge herstellen?

© In einem Obstgeschdaft bekommt man 1 kg Heldelbeeren fiir 8,00 €
Zeichne ein Diagramm fiir den Bereich von 0-1000 g Heidelbe

ZUur VoIIversmn
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% Vermischte Ubungen zu proportionalen 3

und antiproportionalen Zuordnungen (2)

0 In der nebenstehenden Tabelle sind die Prepaid-Tarife Anbieter |Tarif
verschiedener Mobilfunkanbieter aufgefiihrt. Teldat 6 ct/min
a) Ergdnze die Tabellen, denen man die Kosten fiir eine SuperTel | 8 ct/min
bestimmte Gesprdchszeit entnehmen kann. EasyTel |11 ct/min
KomforTel | 15 ct/min

Teldat (6 ct/min)

Zeit (min) 10 20 30 40 50 60 70 80 90 | 100
Kosten (€) 0,60

SuperTel (8 ct/min)

Zeit (min) 10 20 30 40 50 80 90 | 100
Kosten (€)

EasyTel (11 ct/min)
Zeit (min) 10 50
Kosten (€)

100

— Wertetabelle oder Diagramm — ist besser geeignet,
bestimmte Anzahl von Gesprdchsminuten abzulesen?
(2 N

n,
ocmvon beiden (k) sind.

angegebenen Zuordnungen proportional (p), antiproportional (a)

a) Anzahl Katzen —  Anzahl Katzenpfoten

b) Anzahl Pferde — Tage, die der Hafervorrat ausreicht
c¢) AnzahlChorsdnger — Dauer des gesungenen Liedes

d) Anzahl Hunde —  Masse der Hunde in Kilogramm

N T I A -
O 0O O0d6ogoe
O 0O o0Oogo s

e) Anzahl Vogel — Jahreszeit
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% Vermischte Ubungen zu proportionalen
und antiproportionalen Zuordnungen (3)

Die Geschwister Claudia, Jens, Robin und km
Sirko besuchen ihre Gropeltern im 12 km 14 1
entfernten Nachbarort. 13 1
Claudia fahrt mit dem Roller und kommt 127
nach 15 Minuten an. Sirko benétigt mit "
seinem Rennrad 30 Minuten, Robin mit 107

seinem Mountainbike genau eine Stunde
bis zu den Gropeltern. Jens lduft und
kommt erst nach 1,5 Stunden an.

a) Vervollsténdige das Diagramm rechts,
indem du die Linien fur jedes Enkelkind
eintragst.

b) Fllle die Tabellen aus, indem du die
gesuchten Werte aus dem Diagramm
abliest.

min

Strecke (km)
Zeit (min)

90

Sirko:

Jens:

d) er durchschnittlichen Geschwindigkeit muss die Mutter der vier Kinder fahren,

wenn sie in finf Minuten bei den Grofeltern sein will?

e) Kann die Mutter die Strecke in finf Minuten fahren? Begriinde deine Antwort.

@Emm zur Vollversion
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% Vermischte Ubungen zu proportionalen
und antiproportionalen Zuordnungen (4)

0 Marco lauft im Sportunterricht 400 m in 60 Sekunden.

Strecke (m) | Zeit (min)
Aufgrund dieser Daten hat er berechnet, welche Zeit

400 1
er fiir 10 km benétigen wiirde.
. 100 0,15
a) Uberprife, ob Marco in der Tabelle richtig gerechnet 10000 15

hat.

b) Ist Marcos Rechnung Gberhaupt sinnvoll? Begrinde
deine Antwort.

9 Schreibe zu den Diagrammen jewell‘ (ne

4 Preis b)

in Heft.

X
0>

bst gebastelten Baumschmuck und
f dem Markt nicht mehr rechnen muss,
die fehlenden Werte an.

erkauft auf dem Welhlm

st gemalte Fensterbllder
at sie sich Tabellgn elegt

Strohsterne mit Aufhénger
2 3 4 5 10
1,00 €
b) Engelsfiguren aus Nudeln
Anzahl 2 3 4 5 10
Preis 2,00 €
c) Fensterbilder
Anzahl 2 3 4 5 10
Preis 9,00 €

n lﬁr}n Ir,:ionale und antiproportionale Zuordnungen
r¥enWel tdhude
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% Vermischte Ubungen zu proportionalen
und antiproportionalen Zuordnungen (5)

0 Susanne und Monika vergleichen die SMS-Kosten von zwei verschiedenen
Anbietern. Dazu haben beide ein Diagramm erstellt.

SMS-Kosten Anbieter A (von Susanne) SMS-Kosten Anbieter B (von Monika)
Preis (€) Preis (€)

3,00 + 3,00 +

2,75 + 2,75 + X
2,50 + 2,50 + X
2,25 + 2,25 + X
2,00 + 2,00 + X

1,75 + 1,75+ X

1,50 + 1,50 +

1,25 + 1,25 +

1,00 1,00 +

0,75 + 0,75 +

0,50 + 0,50 +

0,25 Anzahl SMS

9 ie Klasse 8R plant zuin Schuljahresende ein Grillfest. Das Mieten des Grillplatzes
kostet 50 €. Fur je ast recrnn die Schiiler mit Kosten von 12 €. Wie viel Euro
kostet das Gri n 20, 25, 30, 50 Gadste kommen? Lege eine Tabelle an.

(3) Erﬁng

Zuoruist.
Propo!ionole Zuordnung:

Worten, was eine proportionale und was eine antiproportionale

Antiproportionale Zuordnung:
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Lernzielkontrolle zu proportionalen -
und antiproportionalen Zuordnungen

o Entscheide, zu welcher Art Zuordnung (proportional, antiproportional, keine von

beiden)

die Tabellen gehéren. Begriinde deine Entscheidung. Vervollstdindige

dann — wenn mdéglich — die Tabellen.

a) Miete pro Person fiir ein Ferienhaus

b) Arbeitslohn eines Kochs

Personen Euro Stundenzahl Lohn
4 160,00 14 168,00
8 80,00 24,00
12 264,00

c) Benzinverbrauch eines Autos

chen

Liter Strecke (k Gewichit (
30 500 1 Jahr
42 2 Jahre
54 @hre

© q) Dirk

es

S L g
ﬁutMtet ihn 0,20 €. Erstellegim

préichsminute 0,40 € za

eurer als der von Ditk? Tipp
9 Lose dle fern moglich —
a) Ej rd durch sechs gleich starke Pumpen in 15 Stunden gefullt. Wie

nschluss zahlen. Die

‘ n Diagramm, aus dem

e’hszelt entnehmen kann.

r gewdhlt. Er muss jedoch fur eine
Gesprochsdouer wird Christophs Tarif
n Dlogromm

t 20 € Grundgebuhr fur sej

tkosten in Abhg glgk

top at einen Telefont

in deinem Heft.

d'ﬁullen wenn nur funf Pumpen in Betrieb sind?

Uler gehen zusammen zur Schule. Fur ihren Schulweg benétigen sie immer
Inuten. Heute ist einer der Schuler krank. Wie lange bendétigen zwei Schuiler?

c) Fur eine Stromleitung braucht man 400 Kabel mit einer Ldnge von 120 m. Wie viele
Kabel von 24 m Lange wiirde man fur dieselbe Strecke benétigen?

d) Aus

einem Wasserrohr laufen in finf Stunden 140 Liter? Wie viel Liter laufen in zwolf

Stunden aus dem Rohr?

n lﬁr}n Ir‘:ionale und antiproportionale Zuordnungen
r¥enWela tdhude
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Proportional oder antiproportional?

@a 2 [ 3 [ a4 [ 8 |

12 | 8 6 3
Produktgleichheit
O Quotientengleichheit
o[ o5 | 06 [ 1 [ 15
[ 60 | 50 | 30 | =20
Produktgleichheit
[0 Quotientengleichheit
e[ 24 [ 36 | 96 | 144 |
6 | 9 24 36
O Produktgleichheit
Quotientengleichheit

|
\

@ Eine Zuordnung ist proportional, wenn der Quotient aller Wertepaare gleich

F35 [ a4 |1

[

Quotientengleichheit

@) (4)
x x
g o @
- *
300 300 x
x
x 5
X [ [72]
200 200
3 x c
] 3
1 1 Q
X 100 m
x =
2 3 4 5 6 7 8 123/ a/s5'6!7

O antiproportionale Zuordnung
proportionale Zuordnung

ortionale Zuordnung
nale Zuordnung

ist. Man bezeichnet diesen auch als Proportionalitatsfak fe
kann man zu jeder Ausgangsgrope den beziiglich der Z
gen Wert berechnen. Bei antiproportionalen Zuordnungen ist
aller Wertepaare gleich. Der Wert des Produktes wird auch als G

reis fur ein Schwimmbad kostet fiir drei Personen 6,00 €.

der Zuordnung bezeichnet. Mit ihrer Hilfe kann man zu jeder Au;
den beziglich der Zuordnung zugehérigen Wert berechnen.

Vermischte Ubungen zu proportionalen und

antiproportionalen Zuordnungen (1)
L))

(1) [Personen [ 3 [ 4 [ 5

| @

[Personen [ 3 | 4

[Betrag (€) | 6,00 | 8,00 [10,00]

[Betrag (€) [10,00] 7,50 | 6,00

O antiproportionale Zuordnung
proportionale Zuordnung

netzwerk
lernen

antiproportionale Zuordnung
O proportionale Zuordnung

teilen die Kosten fiir ein Geschenk. Jeder muss 10,00 €
e einen Lotteriegewinn. Jeder bekommt 210,00 €.
® a) Wenn nur 27 §

b) 40 identische
) Aus der gleic

blicher wiegen 32 kg.
ge kann man 150 Donuts zu je 100 g herstellen.

‘00 4!0 500 600 700 800 900 10
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Vermischte Ubungen zu proportionalen und Vermischte Ubungen zu proportionalen und
antiproportionalen Zuordnungen (2) t antiproportionalen Zuordnungen (3) Blatt 4
© aq) Teldat (6 ct/min) a) sived c) Claudia: 48 km/h
Claudia
Zeit(min) | 10 | 20 | 30 0 | 70 | 80 Sirko: 24 km/h
Kosten (€) | 0,60 | 1,20 | 1,80 | 2, A ,60 | 4,20 | 4,80 | 5,40 | 6, -
. Robin: 12 km/h O:
SuperTel (8ct/min) (7]
Zeit(min) | 10 | 20 | 30 | 40 60 80 | 90 Jens: 8 km/h g
Kosten (€) | 0,80 | 1,60 | 2,40 | 3,20 | 4,0 6,40 | 7,20 | 8,00 Q
(1]
EasyTel (11ct/min) 3
Zeit (min) 10 20 30 40 50 6 70 90 | 100
Kosten (€) | 1,10 | 2,20 | 3,30 | 4,40 | 5,50 | 6,60 ‘ 7,70 ‘ 8,80 | 9,90 | 11,00
KomforTel (15ct/min)
Zeit(min) | 10 | 20 | 30 | 40 | 50 | 60 | 70
Kosten (€) | 1,50 | 3,00 | 4,50 | 6,00 | 7,50 | 9,00 |10,50 |12, ,00 7o e e 100" ™
. A Sirko
b) komforrat ©) FUr das Didggoma Strecke (km) | 4 | 8 | 12 [ 20
] spricht, dass
1 Preise direkt aBléSen Zeit (min) 10 | 20 | 30 | 50
b4 EpsyTal kann, man braucht Jon
1 keinen Taschenr: -
i ner bzw. muss nic Strecke(km) | 4 | 6 | 8 | 12
> il ausrechnen. Gegen Zeit (min) 30 | 45 | 60 | 90
— | Teldat das Diagramm spricht
Epz«N — zum Beispiel, dass das te durchschnittlich 144 km/h fahren, wenn
¢ s ans abgelesene Ergebnis unf Minuten bei n sein will.
b gata ungenau sein kann. Fir er kann die Strecl hrscheinlich nicht in finf Minuten fahren,
Ry Zah die Wertetabelle spricht, Ortschaften und endi@fi@strafe nicht so schnell fahren kann
'}ﬂ 2 100 dass das Ergebnis exakt
ist. Dagegen spricht, .
dass nicht alle Werte Vei vdﬂg‘n Zu pro d
aufgelistet sind. antip n Zuordnung’ Blatt 5
p a k
® a) Anzahl Katzen — Anzahl Katzenpfoten (|
b) Anzahl Pferde — Tage, die der Hafervorrat ausreicht O O
c) Anzahl Chorséinger — Dauer des gesungenen Liedes oo m
d) Anzahl Hunde — Masse der Hunde in Kilogramm oo
e) Anzahl Végel — Jahreszeit oo

netzwerk zur Vollversion
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b) Die Rechnung ist nicht sinnvoll, da kein Mensch kdrperlich in der,
10 km mit der gleichen Geschwindigkeit wie 400 m zu laufe

b) Proportional, Stundenlohn 12,00 €

Stundenzahl Lohn
® Individuelle Lésungen 14 168,00
® a) Strohste inger 2 24,00
Anzahl 1 2 5 10, 22 264,00 —
o
Preis 025€ | 050€ | 0, 1,25€ | 25 c) Proportional, Verbrauch 6 | pro 100 km 8.
b) Engelsfiguren ude| Liter Strecke (km) g
Anzahl 1 2 3 5 10 30 500 Q
Preis 0,40 € 0,80 € 1,20 € 0 € 4,00 € 42 700 g
54 900
©) Fensterbilder
Anzahl 1 2 3 4 5 10 erechnung nicht méglich
Preis 0,90€ | 1,80€ | 270€ | 360€ | 450€ | 900€ - Gewicht (g)
r 4 000
2J 8 000

Vermischte Ubungen zu proportionalen und
antiproportionalen Zuordnungen (5)
@ a) Susannes Diagramm ist zum Darstellen der Kosten besser @

man die Kostenentwicklung besser ablesen kann.
b) Individuelle Lésungen

© [Anzahl Schiiler [ 20 | 25 | 30
| Kosten des Grillfestes | 290,00 € | 350,00€ | 410,00 € | 650,

© Individuelle Lésungen

Lernzielkontrolle zu proportionalen und
antiproportionalen Zuordnungen

© a) Antiproportional, 640 € Gesamtmiete

Personen Euro
4 160,00
8 80,00
12 53,33

netzwerk
lernen

© ChristophS Tari

Stunde.

01 Gesprdchsminuten teurer.

ieselbe Strecke 2000 Kabel mit jeweils 24 m Lénge beno-
ldnge betragt 48000 m.

min
80 90 100

den. Die Gesamtfiillzeit betréagt

e Zeit.
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